

加快农村公路建设是重大民心工程

副省长 李全林

加快农村公路建设是一项具有里程碑性质，具有划时代意义的伟大工程，是重大的民心工程、德政工程，功在当代，惠及农民，泽于子孙。我们一定要解放思想，开拓创新，真抓实干，高质量按时完成农村公路建设任务，为实现“两个率先”作出新的更大的贡献。

一、在加快农村公路建设的认识上要有新提高，努力创造有利于农村公路发展的良好氛围

按照规划，今后五年，农村公路建设总里程4万多公里，总投资170多亿元。这是一项历史性的任务，也是一项光荣而又艰巨的任务。对此，大家必须要有一个统一的正确的思想认识。

第一，加快农村公路建设是实践“三个代表”重要思想的载体。农民常说：“要致富，先修路；要大富，修宽路”。这充分体现了公路在农村经济发展中的重要地位，充分反映了修路在农民心中的迫切愿望，同时也充分说明了修好路是农民的利益所在。我省7400万人口中55%在农村。但是目前面广量大的农村公路技术等级偏低，路网结构不尽合理，不能完全适应农村经济社会发展需要。尽快改善农村公路现状，解决农民出行难的问题，是广大农民多年的期盼。修好农村公路，修高质量的农村公路，让农民能像城里人一样，走上水泥路、柏油路，就是我们实践“三个代表”重要思想最好、最具体的行动，就是一项最具有说服力的工作。

第二，加快农村公路建设是实现“两个率先”的基础。实现“两个率先”，首先是第一个率先——率先全面建成小康社会。省委、省政府提出到2010年左右，全省总体上全面建成小康社会，国内生产总值比2000年增长1.4倍左右，人均国内生产总值超过3000美元，农民人均纯收入要达到1000美元左右。全省奔小康，农村怎么办？农村奔小康，交通怎么做？这是摆在我们面前必须回答、也是必须解决好的问题。全面建成小康社会，说到底是通过加快发展经济，推进社会全面进步，使全体人民的物质生活更加殷实、精神生活更加充实，最核心的问题是提高人民生活质量。江苏实现全面小康必须优先解决富民问题，而富民的关键和难点在农村。因此，加快建设农村公路不仅是农村全面实现小康和现代化的基本要求，同时也是推进“两个率先”的重要途径。抓住了农村公路就抓住了发

展，得农村公路就得全局，大家一定要树立这样的理念。

第三，加快农村公路建设是解决“三农”问题的重要条件。多年来，“三农”问题一直是困扰各级政府的大问题。农业生产的基础地位需要进一步强化，农村、农民生产生活中的困难亟待解决。解决农村问题的关键是加快城市化进程，解决农业问题的根本是调整农业产业结构，解决农民问题的核心是增加农民收入。省委十届五次全会提出，到2010年全省农民人均纯收入要达到1000美元，任务十分艰巨和繁重。加快农村公路建设，一是可以加强城乡间的联系和沟通，促进农民更好地适应市场需求，调整种植业结构和产品结构，搞活农副产品流通，提高农业综合效益；二是可以引导农村企业合理集聚，完善小城镇功能，改善农村生产生活环境；三是可以改善各类生产要素流动的条件，促进农民思想观念的转变，促进农业增效、农民增收。这些都为解决“三农”问题提供了必要的前提条件，是帮农民所盼、急农业所需、解农村所难的一项实实在在的措施。同时，加快农村公路建设也是完善全省交通网络体系的基本要求。

二、在加快农村公路建设的实践上要有新办法，牢牢把握工作主动权

省政府对加快农村公路建设高度重视，多次召开专门会议，研究扶持政策。在全省农村五件实事工作会议，梁保华省长两次发表重要讲话，蒋定之常务副省长作了工作部署。现在，大政方针已经确定，目标任务已经明确，关键是要狠抓落实。在农村公路建设上，要着力抓好以下几个方面的工作：

目标上要有更高的定位。这里要特别强调：一是2007年前改造41763公里农村公路的总量不能少，时限不能推。二是2005年前改造完成通乡、通村公路的进程不能慢，这是解决农民出行的基本要求，同时也是省政府推进富民强省的重要举措。三是苏南五市的农村公路建设，尽管省里不给资金补助，但建设进度不仅不能慢，而且要提速，必须确保在前三年完成建设任务，这不仅是苏南地区经济发展的要求，同时也是策应沿江开发，呼应长三角经济一体化的需要。四是苏中、苏北要创造条件，力争提前实现目标。

标准上要有更高的追求。这次省政府确定的县到乡二级、乡与乡三级、乡到行政村四级和路面灰黑化的标准不能降。有条件的地区可结合实际，根据畅通需要，适当提高技术等级，同步完成危桥、宽路窄桥的改造改建，不能让危桥成为农村公路的“肠梗阻”。同时，农村公路建设要同步实施公路绿化美化，同步实施综合环境整治，部分有条件的农村公路可以建成生态路、景观路、文明路。要处理好农村公路建设与占用耕地的关系。耕地对农民来讲具有双重功能，既是生产资源，又是必要的保障基础。目前我省的人地矛盾十分突出，有的县(市)已低于联合国制定的0.8亩的警戒线。因此，在农村公路建设中，原则上不建新路，要尽量利用旧路资源，尽可能在原有的基础上改扩建，做到既不降低建设标准，又不多占农民土地。

资金上要有更实的措施。农村公路建设资金是大家最关心的事情，也是最困难的事情，但又是必须要解决的问题。这里，主要是两个问题，一是钱从哪里来，二是钱用到哪里去。第一个问题——钱从哪里来。关于省补资金，我可以明确表态，保证及时足额到位。据了解，我省对苏北、苏中的补助标准，与其他发达省份相比不低。省里的补助资金没有问题。现在是各市、县政府必须抓紧筹措相应的配套资金，保证农村公路建设不受资金影响。有的地方财政非常困难，省里也理解，但加快农村公路建设是重中之重，资金必须重点保证。要调动各方面的积极性，充分利用社会力量，加快农村公路建设。第二个问题——钱用到哪里去。我强调一条，不管是省补资金，还是配套资金，来之不易，都必须专项用于农村公路建设，不得以任何理由挪作他用，这要作为一条严肃的工作纪律。行业主管部门要加强监管，市、县政府要落实审计措施，纪检部门要加强监督。同时，要精打细算，勤俭修路，不得浪费，更不能出现腐败；不得以建设农村公路为借口，向农民乱集资、乱收费、乱摊派，加重农民负担。一定要把好事办好，实事办实。无论什么地方、什么部门、什么人，违反了上述两条纪律，一定一查到底，绝不姑息。

质量管理上要有更好的高招。质量是农村公路建设的生命，质量责任重于泰山。如果农村公路出了质量问题，这一好事、实事就会失去民心，政府形象将严重受损。要进一步深化对质量内涵的认识，将“以人为本”的思想贯穿到质量管理的全过程。农村公路建设的成败是质量，那么质量的关键在于责任心。有了强烈的责任心，没有措施会主动制定措施，有了措施就会认真去抓落实。因此，要把质量制度与从事这项工作的同志，其中包括

设计、施工、管理者的责任心结合起来，质量就更能得到保障。要妥善处理好质量与进度、质量与资金的关系，不得以任何理由，以牺牲质量为代价，追求建设进度，降低建设标准。要建立健全质量监督机制，形成人人重视质量、人人监督质量的良好氛围。要结合农村公路建设，在美化上做文章，充分考虑生态环境和可持续发展的要求，全面提升农村公路工程的质量水平。

三、在加快农村公路建设的组织上要有新思路，切实履行好建设的领导责任

加快农村公路建设事关江苏发展全局，备受全省人民关注，必须加强领导，加强协调，形成强大合力，扎实扎实推进。

要加强领导，落实责任。要充分认识加快农村公路建设任务的艰巨性，五年建成4万多公里的等级公路，这是对本届政府的一次考验，也是对各级政府和各有关部门领导工作水平的一次检验。省政府已经建立农村公路建设联席会议制度，下设办公室。调研决策、政策制定、动员部署、责任分解等前期工作已经完成，下一步要重点抓好督促、检查、指导、帮助。各市、县都要切实加强农村公路建设的组织领导，要抓紧建立健全办事机构。要强化责任机制，省政府已将农村公路建设列入任期目标，每年都组织检查考核。各级、各有关部门要结合实际，制定切实有效的考核办法，层层分解目标，量化工作任务，落实工作责任。要坚持以发展论英雄的观念。加快农村公路建设，改善农村交通环境，是大家职责所在，责任所系，要切实担当起这一历史重任，不负百姓所盼，不负省委、省政府期望。

要加强协调，形成合力。加快农村公路建设是全省的共同目标和共同责任。要调动全省各方面的积极性，集中一切可以利用的资源，推动农村公路建设，支持农村公路建设，服务农村公路建设。省级机关各部门要增强大局观念和服务意识，坚决破除因循守旧思想，打破部门利益束缚，改进工作作风，简化审批程序，提高办事效率。要坚持不争论、埋头干、重实践，相互支持，相互理解，凡有利于加快农村公路建设的事要坚决办，而且要办好。同样，政府和各部门上下之间也要搞好协调、衔接、沟通，心往一处想，劲往一处使，团结一致，密切配合，齐心协力，抓好农村公路建设工作。各级政府特别是县(市、区)、乡(镇)政府，还要认真做好农村公路建设过程中的协调保障工作，努力为工程施工创造良好的建设环境。

(此文系李全林同志9月10日在全省加快农村公路建设工作会议上的讲话摘要)